

| | |
|------------------------|------------|
| En Salamanca, un mes. | 1'25 ptas. |
| Provincias, trimestre. | 4'50 |
| Extranjero, franco. | 9 |
| Número suelto. | 0'05 ptas. |
| Idem atrasado. | 0'25 |

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

| | |
|---------------------------------|------------|
| En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. | 1'00 ptas. |
| En 2.ª | 0'50 |
| En 3.ª | 0'25 |
| En 4.ª | 0'15 |

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.



EL JOVEN

Bernardo Sánchez Holgado

Estudiante de 4.º año del Instituto de esta Capital,

falleció el día 2 de Mayo de 1904, á los quince años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Agustín Sánchez, doña Isabel Holgado, Hermanos Julián, Cecilia, Demetria, Consuelo, Joaquín, Manuel, Soledad, Isidoro (Sánchez), abuela, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á V. se sirva encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conduccion del cadáver, por lo que recibirá la familia un señalado favor.

CONDUCCION DEL CADAVER. Hoy Martes 3, á las seis de la tarde. CASA MORTUORIA. Calzada de Toro, núm. 15.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

SOLOS Y AISLADOS

Las mútuas demostraciones de afecto, de íntima y cariñosa amistad que se han otorgado la república francesa y la monarquía italiana con ocasión del viaje de Mr. Loubet, han hecho resaltar irónicamente nuestro aislamiento. Unense las dos naciones latinas que tienen mayores afinidades con la península española, y de ese enlace esperan grandes ventajas, pues les aseguran el pleno dominio sobre el Mediterráneo.

Ese es el fin principal que persigue la vecina república al estrechar sus relaciones con Italia, y al realizarlo no cabe dudar que infiere un grave daño á España, que tiene por lo menos tantos intereses que defender en esas aguas como las dos naciones cercanas.

A tales consideraciones obedece la importancia que se le ha dado al viaje de Loubet. Hace ya mucho tiempo que las negociaciones diplomáticas de ambos países se dirigían á vencer las encubiertas hostilidades, el odio que entre ellas existía. Cuando Visconti se hizo cargo de la cartera de Negocios Extranjeros en Italia estudió el problema de la unión con Francia, y no viendo obstáculos serios que pudieran oponerse á esa obra patriótica, puso toda su inteligencia y actividad al servicio de la gran empresa. Estrecharonse, sin embargo, los buenos deseos del ministro italiano ante la injustificada antipatía que los dos pueblos se inspiraban.

Ilusiones más que reales rivalidades políticas, económicas y artísticas, mantuvieron largo tiempo esta inexpugnable y absurda tirantez; pero Zanardelli primeramente y después Luzati continuaron sin descanso la obra de aproximación, hacia la cual respondió siempre la diplomacia francesa con frases que dejaban traslucir ambiguos propósitos.

A Zanardelli cupo la gloria de preparar el viaje de los soberanos de Italia á París, y con este acto quedó de

hecho sellada la fraternidad por tanto tiempo perseguida.

Recientemente el pueblo italiano ha ratificado con sus entusiastas ovaciones al presidente Loubet el concierto establecido. En adelante nada separará á estos dos pueblos unidos, cuya alianza constituye un triunfo para la causa de la paz universal, aunque para España sea un nuevo temor y un inminente peligro.

Un inminente peligro, sí, porque la impericia ó la negligencia de nuestra diplomacia que ha dormido estúpidamente, mientras la extraña trabajaba, nos ha obligado á desempeñar el triste papel de comparsas sin voz ni voto, en problema que tanto nos afecta, y á seguir sometidos á eterna servidumbre y á perpetuo silencio.

No pasan por nosotros las edades. Continúa siendo de palpitante actualidad el famoso discurso de Cánovas sobre las tres excepciones dolorosas que constituíamos en Europa.

INMORTALES

El día en que la República sea un hecho en España por segunda vez, los republicanos de siempre, tal vez seremos atropellados por los actuales defensores del trono, que correrán ansiosos hacia nosotros gritando: ¡Viva la República!, con la misma voz de estómago con que hoy gritan ¡viva el rey! Pocos tendrán el pudor y la honradez de permanecer fieles hasta la muerte á las instituciones que hoy adulan.

En cambio, el partido republicano, ¡qué hermoso alarde de fuerza ofrece, viviendo y creciendo sin que los años lo quebranten ni la adversidad lo debilite!

¡Por qué pruebas no hemos pasado! La traición y la ingratitud se cebaron en nosotros. Apenas si hay monárquicos hoy que no fuesen republicanos ayer. Moret, Canalejas y que se yo cuantos más, republicanos fueron. Grupos enteros siguiendo los impulsos de la concupiscencia, desertaron de nuestras filas, insultando antes á los que permanecían fieles, conducta observada siempre por los que huyen con la conciencia turbada... Y á pesar de tales desprendi-

mientos y tal apostasía, el republicanismo no muere ni enferma siquiera.

Caen bajo el peso de los años, los viejos, los mártires, los veteranos de la república, todos los del período heroico de nuestra propaganda, y no se nota ni un claro en las filas del republicanismo. En plena república, al morir los últimos monárquicos seguramente que no saldrían jóvenes que se disputasen ocupar sus puestos. Y entre nosotros, á pesar de que el republicanismo no ofrece las dulzuras de los partidos gobernantes, no se nota ese silencio mortal que domina á los partidos cuando les falta la recluta de las nuevas generaciones. De la Universidad, del taller, del campo acude la juventud á alistarse bajo la bandera republicana.

¿Qué les ofrecemos? La lucha á todas horas contra lo existente; la batalla, muchas veces dentro del hogar, contra el fanatismo de la familia; tal vez sangrienta lucha en la calle, los peligros personales de la revolución, la cárcel ó la muerte... y, sin embargo, ninguno retrocede. ¿Por qué? Porque la República representa la dignidad de un país, que está en condiciones para gobernarse por sí mismo, sin necesitar la dirección de una familia que nada dirige; porque la República es la resurrección nacional, la vida al sol de la justicia, ULTIMA ESPERANZA del renacimiento español.

Pasan los años y no morimos. Nos hieren por la espalda y no caemos. Nos entierran bajo las persecuciones y calumnias y resucitamos.

Los revolucionarios somos inmortales como los antiguos dioses.

Llevamos en nosotros una fuerza avasalladora, implacable, gigantesca: EL PORVENIR.

V. BLASCO IBÁÑEZ.

COSITAS

Cuando yo era pequeño jugaba con los moscones; hoy como cuento más años tomo el pelo á los doctores.

¿Nada más te han enseñado á vestirte de uniforme y á charlar con los preladados?

De tal palo tal astilla dice un antiguo refrán; por eso ya no me extraña que hagas lo que tus papás.

Si ansioso de ciencia vas otra vez al Paraninfo, apunta lo que te digan del maestro... Lagartijo.

No me extraña ver en tí propensión al matrimonio, pues se casan las sentencias y se casan los periódicos.

El feminismo se impone; luego la razón social debe de indicarla el nombre del más intelectual.

P. PILLO.

¿COMO EMPIEZA...!

El telégrafo nos comunica que se ha reproducido, con caracteres gravísimos, el conflicto desarrollado en Cieza, por lo de los consumos.

Infantes de la guardia civil y fuerzas de caballería, han disparado sus armas contra un pueblo que á fuerza de almacenar indignación día tras día, se ha visto obligado á manifestarse, por el hambre de pan y la sed de justicia.

¡Que no lleguen nunca á este sufrido pueblo las sulphuradas de la indignación de Cieza, en donde los sucesos han adquirido tal gravedad, que las calles de la población han presen-

tado el aspecto de las grandes batallas! ¡Muertos, heridos graves..!

* *

Como si no fuera bastante la odiosa naturaleza del impuesto, la hacen más odiosa todavía los abusos, los accesos de todas clases que genera el caciquismo, las desigualdades irritantes que con motivo de ese tributo se realizan...

Los Ayuntamientos por regla general teniendo en cuenta que la renta más saneada es la de consumos, conceden á las empresas carta blanca para el atropello; y estas, animadas por la lenidad ó por el amparo que se las dispensa, aprietan la mano, provocan la indignación de los contribuyentes y luego basta una chispa para que el incendio estalle... y el motín subvierta el orden.

En Cieza, como en otras partes, el arriendo de consumos carga sobre los proletarios la inmensa pesadumbre de sus injusticias, y harto el pueblo de negaciones, y no hallando amparo en sus autoridades, ha acudido á la violencia sin redimirse, por que si antes era el pagano, continúa siéndolo después de sellado con sangre inocente el campo donde quiso dirimir el litigio de sus agravios.

No enseñan nada á los gobiernos estos chispazos de indignación del pueblo que repercuten aisladamente, causando un profundo malestar y un estado de hostilidad mal comprimida.

Estos motines parciales fueron en todas las épocas de la historia los precursores de los grandes movimientos populares que decidieron las grandes crisis político sociales.

La Fiesta del Trabajo

LISTA de premios otorgados por la Federación obrera, á los aprendices de las distintas secciones, con ocasión de la Fiesta del 1.º de Mayo.

SECCION DE OFICIOS VARIOS
Francisca Castelló.

SECCION DE CANTEROS
Leonardo Hernández, Eufasio Martín, Teodoro Sánchez y Manuel Labrador.

SECCION DE ALBAÑILES
Tomás de San Juan, Domingo Cáceres, Galileo Pastor, Inocencio Romero, Lorenzo de la Iglesia, Simón Fernández, Bernardo Calvillo, Cipriano González, Martín de Paz, Manuel Rincón, Norberto Elvira, Manuel del Castillo, Manuel Labrador, Francisco Crespo, Emilio Barrera, Andrés Domínguez, Julián Hernández, Gerardo Araujo, Joaquín Hurtado, Victoriano Merchán, Manrique Caamaño, Sebastián González, Antonio López, Manuel García, Miguel Torres, Manuel Núñez, Ricardo Medina, Rafael Hernández, Jesús Marcos, Lorenzo Jiménez, Luis Gómez, Laureano Blanco, Julián Alonso, Manuel Martín y Julián Crespo.

SECCION DE CURTIDORES
José López, Agustín Iglesias, Ambrosio Delgado, Mariano López, Ginés Sánchez y Juan José García.

SECCION DE EBANISTAS
Victoriano Almeida, Santiago Fuentes, Eusebio Sánchez, Emiliano Gómez, Teodoro Rodríguez, Ricardo Sánchez, Agustín Fructuoso, Felix Martín, Mariano Peláez, Francisco Arroyo, Agustín Montero, Matías García Boyero, Arturo Polo, Francisco Bernardo, Felipe Muñoz, Enrique Romo, Gerardo García, Luis González, Bernardo Rodríguez, Andrés de Vega, Julián González, José Pérez Sánchez, Félix Leal, Abel Pérez, Manuel Galán, Julián Sánchez, Antonio Granado, Gregorio Sierra, Jesús Vicente, Antonio Sánchez, Emilio Poujade, José Díez y Manuel Pedrosa.

SECCION DE PINTORES
Emilio García, Francisco Ballesteros, Lucas Villalón, Manuel Huerta, Germán Herrero y Emilio Peña.

SECCION DE TIPOGRAFOS
José Sánchez, Fernando Montes, Román Aleazar, Mariano Fraile Gómez, Justino Casado, Cesáreo Olloqui, Agustín Martín Sánchez y Cecilio Tordesillas.

DESDE BÉJAR

Mi querido Director: Para conmemorar la gloriosa fiesta del trabajo, se han reunido esta mañana en la Plaza Mayor todas las sociedades obreras de esta ciudad.

En correcta manifestación, al frente de la que iban el presidente de la Federación obrera y Manuel Millán, inteligente obrero de la capital, han recorrido las principales calles llevando cada Sociedad la insignia que la distingue, terminando al sitio denominado La Corredera. Al llegar á dicho punto, ocuparon los balcones del parador de las Conchas, la Junta Central y las comisiones que de Salamanca han concurrido á este acto.

La inmensa planicie ocupada por miles de personas, presentaba un aspecto hermoso, por el buen orden con que estaban colocadas las banderas de las distintas Sociedades.

El presidente, don Nicomedes de la Fuente, se dirige al público explicando lo que el 1.º de Mayo significa para los trascendencia para las clases productoras.

A continuación hace uso de la palabra Ricardo de la Rúa, inteligente obrero, quien con frase correcta describe la desigualdad irritante que existe entre el burgués y el trabajador y los males que acarrea la escasa retribución, tanto de los obreros intelectuales como de los manuales, causa principal y casi única del empobrecimiento del país y del atraso de los trabajadores abogando sobre todo, porque los maestros de primeras letras gocen de una dotación adecuada que les permita atender exclusivamente y con altura de miras al desempeño de su sagrado ministerio, cosa que, desgraciadamente, no puede ocurrir con la exígua retribución que hoy tienen asignada. Aconseja que todos se instruyan para ser buenos trabajadores y no ineficaces explotadores, haciendo ver que estos están llenos de comodidades y aquéllos de privaciones. Para probar que sin instrucción carece el hombre de virtud, cita un ejemplo práctico de un hijo de un fabricante de ésta, que entenece hasta arrancar lágrimas del auditorio, siendo interrumpido varias veces por los aplausos que le prodigaban. Termina aconsejando se atesore instrucción y menos oro, para no llegar á ser lo que ese hijo que por su poca cultura desea la muerte á su padre. (Aplausos).

Habla después Calvillo, obrero de Salamanca y después de saludar á Béjar en nombre de los obreros salmantinos, dice que se regocija de ver la buena organización de las sociedades bejaranas y aconseja á las mujeres á que dentro del hogar doméstico alienten á sus esposos é hijos á que continúen por esta senda que es el signo de su redención. (Es aplaudido).

Hernández Guzmán, también de Salamanca, habla en nombre de la Federación provincial y con mucho acierto hace ver que, por lo depreciado y mal retribuido que está el trabajo en España, se siente tedio por él. Ataca con dureza la costumbre de celebrar tantas y tantas festividades religiosas, afirmando que el obrero, aparte del descanso semanal, solo debiera festejar el 1.º de Mayo. Aconseja la unión de todos para vencer á los explotadores y termina con un viva Béjar obrera que es contestada con vivas á Salamanca. (Grandes aplausos).

Hacen uso de la palabra otros obreros de esta localidad que son también muy felicitados.

El compañero Millán, de Salamanca, es recibido con una estruendosa salva de aplausos y pronuncia un discurso como todos los suyos, dedicando sentidos párrafos á la religión del trabajo que, como todas las religiones, tiene su culto, sus fiestas y sus imágenes. Aboga porque los Ayuntamientos cedan locales para que el obrero pueda instruirse mejorando su condición, porque como dijo un sabio, cada centro de cultura que se abre, es un presidio que se cierra; ataca la enseñanza que se dá

al hijo del obrero por los frailes y monjas que los predisponen para explotarlos después la conciencia.

Ensalza la virtud y la honradez de la mujer del obrero, y termina con un bonito simul del escudo de Béjar, siendo muy aplaudido.

El acto terminó en medio del mayor orden y ha sido una nueva prueba de la sensatez y cordura de los obreros bejaranos.

El Corresponsal.

Misceláneas

Con motivo de la festividad de los Remedios, Polo, un cura que ni ha inventado la pólvora, ni podrá inventar nada en su vida, se encaramó al púlpito en la iglesia de San Julián, y accionando como el chiquito de Elbar, empezó su sermón que debía estar embotellado desde la última conferencia de Calatrava, con estas frases:

«Amados oyentes míos: Como los demás oradores que me han precedido en el uso de la palabra... (un golpecito de tos) vengo a la Catedral del Espíritu Santo y empiezo por echar de menos en este sagrado recinto la representación que se llama genuina de este católico pueblo.

—¿Dónde está el Ayuntamiento?
Un oye que estaba reclinado sobre la pila del agua bendita, contestó muy pianito:

—En la Lonja de la Cárcel.
Continuó el émulo de Campazas, hablando de la esclavitud y el trabajo, toma elegido para la lata, y se metió con los obreros, con la prensa, con los intelectuales, y por meterse se metió a definir la Ley y se metió en un callejón sin salida.

Y allí debe continuar el hombre descifrando el misterio de esta trinidad que dejó sin definir: «Ley divina, Ley humana y Ley civil.»

Por respetos al lugar no se ganó una ovación de tubérculos, de esas que elevan el precio en los mercados de hortalizas.

LOS CONCURSOS DE "EL PORVENIR."

Entre frailes anda el juego

Hay que hacer un paréntesis en la política grande, para que el manjar a todo pasto no resulte empachoso, y dejar algo para el género chico, que es el que priva.

El fraile y el torero, dan al sainete mucha y muy agradable amenidad, y si faltan aquí toreros de cartel, no hay quien nos eche la pata en frailes, por que los tenemos en abundancia y de todas las órdenes y para todos los gustos.

Y si el intelectualismo consiste en la viveza, en el arte de nadar y nadar bien guardando la ropa, tiene aquí el intelectualismo maestros perfitísimos. Y basta de preámbulo.

Es el caso, que en la iglesia de un convento de esta muy piadosa ciudad, hay una imagen que achica a San Ramón, en la especialidad que al *non nato* atribuyen los creyentes. No sé como se llama esa Santa que domina tan extraordinariamente la celestial obstetricia; pero sé que tenía muy mal parado el retablo y que estaba muy ligerita de ropa, y la que tenía era de corte pasado de moda.

Un buen padre, fraile de la casa, reparó en estos ingratos olvidos de las devotas, y como tenía una hija de confesión rica, en las varias acepciones que el vocablo puede tener, se los hizo notar, y tan decisiva debió ser la elocuencia del *pater* que recibió el encargo, en el mismísimo Tribunal de la Penitencia, de hacer un presupuesto para honrar a la Santa con la mayor esplendidez.

Al día siguiente, tuvo en sus manos la pía señora, el presupuesto en el que como romate y compendio de la necesidad a que se destinaba, veíase esta cifra: *doce mil pesetas*; así, sin picos, por que en la obra no habían de ser menester los azadones; cantidad que, ni corta ni perezosa, entregó la hija de confesión a su beatífico papá dos días después. Era muy expeditiva esta devota.

El prior del convento y alguno que otro hermano, venían muy escamados con los extraordinarios progresos que en el arte de la mística esgrima hacía el colega; porque incurría en el peccadillo que se achaca a los que administran y a los que se enjuagan.

Y por si en esta ocasión faltaron a la lista algunos billetes de mil pesetas, se originó discusión y como no salió ni la luz ni las del ala, que en este caso todo era claridad... pues el

prior pidió el traslado del prestidigitador, y la santa se quedó sin retablo y tan mal trajada como estaba, y la devota desconsolada por la orfandad.

Pero la negociación del traslado se llevó con una discreción tan frailuna que no se apercibieron las devotas y hasta pasado algún tiempo no pudo traslucirlo la que se había quedado sin doce mil pesetas y sin padre de confesión.

Y vino la solicitud de restitución como represalia, y entonces el prior y los hermanos, temiendo el escándalo con que la beata amenazaba, echaronse a postular, y gracias a una pollita por antonomasia, y a otras varias devotas y devotos, se recaudó parte de la cantidad, completándola hasta las 12.000 misas un Lutero que protesta a diario con su físico contra la estética: verdad que este protestante no hizo más que anticipar a cuenta de sumas que tienen que percibir los santos varones por los servicios que prestan a Cristo y al Estado; a Cristo poniéndolo en ridículo, y al Estado haciéndolo extremadamente odioso, porque en tanto declara libres de tributación, las casas donde se huelga a diario, hacen que tributen las cuevas y las chozas de los Pastores.

Y al que acierte el nombre del convento, el del fraile, el de la donante de las doce mil, y el de las primas que le restituyeron buena parte de la cantidad que donó *sub condicione*, se le regalará una tabaquera auténtica de San Cipriano y un infolio de la misma procedencia de este santo varón, que definió al pobre de una manera muy ingeniosa y festiva.

Con que animense los concursantes y al buzón con las soluciones.

EL MITIN DE ANOCHÉ

En el Salón Variedades se celebró anoche el anunciado mitin, bajo la presidencia del concejal señor Martínez Veira, al que acompañaban en la mesa presidencial el delegado de la autoridad señor Sánchez y los señores Morante, Romano, Elorza y representaciones de la prensa.

El espacioso salón del Siglo era de todo punto insuficiente para contener la muchedumbre que lo llenaba. Las avenidas del local estaban materialmente obstruidas por los que no habían logrado penetrar en él.

El señor Presidente se levanta para exponer el motivo del mitin, manifestando que la «Agrupación escolar y Juventud republicana», lo habían organizado no por espíritu de exhibición sino para demostrar que los republicanos halláanse capacitados para el ejercicio de los derechos y por lo tanto también para el ejercicio del poder.

Amalio Sánchez

Acto seguido hace uso de la palabra Amalio Sánchez, obrero cultísimo, el cual con gran entusiasmo y profundamente emocionado, lee un bonito discurso invitando a los jóvenes para que formen en las filas de la naciente Juventud republicana y censurando duramente al gobierno, termina dirigiendo un saludo entusiasta a nuestro ilustre jefe el señor Salmerón y haciendo votos por la pronta y rápida instauración del régimen republicano.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras de Amalio Sánchez.

Sánchez Gómez

En nombre de la «Juventud republicana» hace también uso de la palabra el joven redactor de nuestro colega *El Adelanto* don José Sánchez Gómez, quien excita a la juventud a que sus actos estén en conformidad con sus palabras, pues no basta llamarse republicano sino que hay que demostrarlo sin eufemismos ni hipocresías. Concluye haciendo un llamamiento a todos los jóvenes para que no sólo concurren a estos actos, sino también a todas las reuniones de la «Juventud republicana», donde el ánimo se fortifica y adquiere nuevos bríos para la lucha.

Luis Romano

Al levantarse nuestro querido compañero de redacción, es acogido por una salva de aplausos continuación de la tributada al señor Sánchez Gómez.

Manifiesta que del mismo modo que la primavera en la naturaleza hace florecer todas las plantas, así en esta misma época la juventud florece en la esfera de la política.

En brillantes períodos frecuentemente interrumpidos por los aplausos del público, fustiga el inquisitorial proceder del Arzobispo Spínola, que después de haber hecho víctima de su rapacidad, al desgraciado sacerdote señor Martín Lázaro, pretende resucitar los antiguos procedimientos de los autos de fé, que si hoy se consienten en los escritos, mañana se atreverán a ejecutarlos en las personas.

Alude a Maura, y protesta con energía de la salvajada que pretendieron realizar con el periódico más culto de Barcelona, *La Publicidad*, los fanáticos que le siguen y termina como los anteriores, pidiendo el apoyo de

todos, jóvenes y viejos, para que los fines que perseguimos dejen de pertenecer a la categoría de ideales para convertirse muy en breve en la más hermosa realidad.

Juan Noreña

Dice que pertenece a la categoría de los que se hallan en la cumbre de la vida, y que republicano de siempre, espera que los jóvenes conseguirán la salvación de la patria. Protesta de la conducta reaccionaria de los que a imagen y semejanza de aquellos que en los ominosos tiempos de Fernando VII gritaban ¡vivan las caenas!, han inferido una gran ofensa a la cultura del pueblo español, gritando en Barcelona ¡muera la libertad! Ataca al clericalismo, a quien considera unico culpable de nuestros desastres, de las mermas de nuestro territorio y del falso concepto que de nosotros se tiene en la Europa civilizada, y que llegó al extremo de pasar por artículo de fe la frase sangrienta de que el Africa empieza en los Pirineos. Termina con un viva a la democracia, que fué acogido por el público con grandes aclamaciones.

Benito Valencia

Pronuncia un breve discurso exhortando a las mujeres a que dejen de concurrir a las iglesias hasta que en ellas no ocurra lo que en los mítins republicanos. Censura a los políticos culpables de nuestras desgracias nacionales ensalzando las excelencias de la República.

Martínez Elorza

Ya favorablemente conocido del público, al presentarse en la tribuna es acogido con grandes aclamaciones.

Con su proverbial elocuencia se ocupa del viaje regio, manifestando que en él ha tenido ocasión de observar el monarca una España falsa que le aclama a impulsos del estómago agradecido. No ha visto en cambio el verdadero pueblo, porque este se hallaba escondido, llorando su desgracia, como tampoco las largas procesiones de aquellos famélicos repatriados que también en un tiempo desembarcaron en Barcelona. Dice que no sólo es necesario instruir a los obreros, sino que hay que enseñarles también a luchar por el engrandecimiento y regeneración de la patria, que sinó conserva colonias tiene en cambio, y afortunadamente, presidios como Melilla y Ceuta que un día pueden habitar los responsables de nuestras desgracias. Estrepitosos aplausos acogieron los principales párrafos del elocuente propagandista madrileño.

Enrique Morante

Felicita a los organizadores del mitin, a los que ruega perseveren en el camino emprendido, pues el partido republicano no tiene más armas que el ejercicio de sus derechos. Exhorta también a que tengan disciplina, porque sin ella, no podrán alcanzar el logro de sus aspiraciones.

Con gran alteza de miras examina la situación política actual, dirigiendo elogios a Maura, que es el único que ha dado pruebas de una relativa sinceridad electoral, haciendo un verdadero deslinde de campos, y declarándose francamente ultramontano y clerical.

Protesta de que se haya consentido por parte de todos, la odiosa mentira de conceder un crédito extraordinario al ministerio de la Guerra a pretexto de obras de defensa en puertos y plazas, las que quedarán tan indefensas como hoy se encuentran, siendo el verdadero móvil de tales créditos, el colocarse los gobernantes en mejores condiciones para ametrallar al pueblo.

Alude a la farsa parlamentaria y califica a la mayoría de indocumentada.

Al terminar su discurso elocuente el señor Morante, fué largo tiempo ovacionado.

Dice, que los que ridiculizan estos actos, son los que no tienen convicciones ni palabra para convencer a los que experimentan sus efectos.

Dice, que nuestra catedral es chica para contener tantos fieles y excita a los jóvenes a que públicamente hagan ostentación de sus ideas.

No podemos sintetizar el resumen del señor Veira, porque hay exceso de original y es la hora de cerrar el número.

Terminó recomendando a los asistentes que abandonasen el local con el orden y corrección con que se han conducido durante el mitin, siendo estruendosamente aplaudido.

La Academia Médico-Escolar

En el paraninfo de la Universidad se celebró ayer mañana a las diez el reparto de premios del concurso organizado por la Academia Médico-Escolar.

Presidió el señor Unamuno, que tenía a su derecha al señor Gobernador civil y al decano de la Facultad de Medicina don Isidro Segovia, y a su izquierda a los señores Presidente y Secretario de la Academia.

La numerosa concurrencia, formada en su mayor parte por señoritas, profesores y estudiantes, aplaudió calurosamente la Memoria leída por don Miguel Ledesma, y un discurso muy bien escrito sobre: ¿Qué debe ser

nuestra Academia? original de don José C. Herrera.

El terceto, dirigido por el afamado pianista y compositor señor Reñones, interpretó a toda perfección un escogido programa, sobre todo la fantasía de la ópera «Tosca» del maestro Puccini.

Después se abrieron los sobres que contenían los nombres de los alumnos premiados en el certamen, resultando ser el autor del notable trabajo correspondiente al tema primero —Nuevos horizontes de la terapéutica que se deducen del descubrimiento de las de las secreciones internas, premio del Rey— nuestro muy querido amigo el aventajado alumno de esta facultad, don Marceliano Santamaría. Para el segundo tema fué premiada el estudio de don Lorenzo Herrera y ganó en reñida oposición el correspondiente al tercero el presentado por nuestro entusiasta correligionario y particular amigo don Leopoldo Soler Monge. Quedaron desiertos los temas IV, XIII y XIV; y los premios correspondientes a los VII, X, XI y XII, fueron adjudicados respectivamente a don Adolfo Vila, don José Grigoyen, don Joaquín Gómez y don M. Solórzano, los dos primeros, alumnos de la Facultad de Medicina de Valladolid, el tercero de la Central y el último de Zaragoza.

Los autores de los trabajos que a juicio del jurado merecieron ser premiados por los temas restantes, son los inteligentes alumnos de esta Facultad y queridos correligionarios nuestros don Julio Salcedo, don Fernando Rodríguez, don Joaquín Chamorro y don Eduardo Villegas.

A todos felicitamos muy sinceramente por el honor a que se han echo acreedores con su trabajo.

El Rector, don Miguel de Unamuno, dió fin al acto con un discurso que fué muy aplaudido.

SORTEO DE JURADOS (1)

Verificado el sorteo de Jurados y Supernumerarios, que han de comparecer para constituir el Tribunal del Jurado, en el cuatrimestre próximo, han sido designados por la suerte para cada partido, los señores que a continuación se expresan:

SECCION SEGUNDA

Partido de Peñaranda

JURADOS.—Cabezas de familia

Don Gregorio Alonso González, Alconada.

Pablo García Gómez, Aldeaseca de la Frontera.

Senén Giménez García, id.

Calixto Bretón Martín, Babila-fuente.

Isaac Mulas Mulas, Nava de Sotrobal.

Manuel Marcos Armenteros, Pedro-ro.

Marcos Sánchez, Peñaranda.

Patricio Gómez Juanes, id.

Angel Carabias Martín, id.

Bernardo Paniagua Delgado, Tarazona.

Prudencio Hernández, Bóveda del Río Almar.

Ramón Holguera Hernández, Cantalapiedra.

Joaquín Paradinas Dávila, id.

Antonio Rodero Rodríguez, Cantalpino.

Juan Sánchez Miguel, Cordovilla.

Antonio Hernández Bueno, Maco-tera.

Andrés Marcos Ruano, Malpartida.

José Hernández Hernández, Mancera de Abajo.

Manuel Mesonero Sánchez, Morínigo.

Wenceslao Sánchez González, id.

CAPACIDADES

Don Ramón García García, Alconada.

Desiderio Andrés González, Cantalpino.

Antonio Sánchez Bueno, Macotera.

Antonio Gómez Bueno, id.

Florencio Domínguez Díaz, Paradinás.

Manuel Martín Navarro, Peñaranda.

Pablo Martín Sánchez, Rágama.

Nicolás Mesonero Turol, id.

Manuel García Plaza, Salmoral.

Esteban Martín Sánchez, id.

Santos Plaza Nieto, id.

Serapio Rodríguez Jiménez, Terradillos.

Juan Martín García, id.

Eugenio Cañada Barbero, Ventosa del Río Almar.

Angel Labajos Vicente, id.

Pedro Sánchez Labajos, id.

(1) Véanse los números 32, 33 y 34.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia

Don Ramón Gil Gómez, Salamanca.

Luis García Romo, id.

Jesús Hernández Martín, id.

Bernardo Herrero Domínguez, id.

CAPACIDADES

Don Manuel Isidoro de Antonio, Salamanca.

Laureano Iscar Pascua, id.

Cuyos Jurados y Supernumerarios, deberán comparecer ante esta Audiencia y su Sala de Vistas, como lugar designado, los días 16 y 17 de Mayo próximo, a las diez de su mañana, a fin de que pueda tener lugar el sorteo para formar el Tribunal que ha de conocer de las causas contra Eleuterio Ledesma, por el delito de falsedad, ó Higinio Hernández Crespo, por homicidio.

Partido de Béjar

JURADOS.—Cabezas de familia

Don Salvador Anaya Pozo, Béjar.

Climaco Campo Sánchez, id.

Miguel Campo Hernández, id.

Miguel García López, id.

Antonio Martín García, id.

Eulogio Sánchez Moreno, id.

Ceferino Villalón Felipe, id.

Gerardo Martín Esteban, Berco-muelle.

Ricardo Muñoz Briz, Cabeza de Béjar.

Jacinto Bayo Fraile, Candelario.

Juan Bejarano Yuste, id.

Casimiro Fuintana Martín, id.

Gregorio González García, Cerna.

Eugenio López Sánchez, id.

Bernardo Vallejo Gil, Cespiedo.

Francisco Castro Hernández, id.

Valentín Marcos Marcos, id.

José Sánchez Cascón, Fuentes de Béjar.

Higinio Sánchez López, Navalra-ra.

Esteban García García, Tejado.

CAPACIDADES

Don Miguel Muñoz Elena, Béja-

Demetrio Bejarano Muñoz, Cande-lario.

Luis Vallejo Hernández, Cespido-sa.

Mariano Cornejo García, id.

Matías Carrasco Díez, Cristóbal.

Aniceto González Sánchez, Gal-gos de Solmirón.

Bruno González Sánchez, Lagun-lla.

Antonio Sánchez Martín, Navalra-ral.

Ignacio García Iglesias, Pe-mingo.

Luis Flores Ortiz, Puente del Co-gosto.

Marcial Rodríguez, id.

Pedro Hernández García, Santill-ñez.

Félix García Martín, Tejado.

Francisco Moreno Bernal, Val-fuentes.

Vicente Nieto Iglesias, Valdela-sa.

Pedro Martín Rivas, Valverde.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia

Don Enrique Esperabé Arte-ago, Salamanca.

Luis de la Gándara, id.

Marceliano García, id.

José de Bustos Miguel, id.

Sabino Méndez Seijas, Salama-nca.

Miguel Hortal Martín, id.

CAPACIDADES

Cuyos Jurados y Supernumerarios, deberán comparecer ante esta Audiencia y su Sala de Vistas, como lugar designado, los días 19, 20, 21, 24, 26 y 30 de Mayo próximo venidero, a las diez de su mañana, a fin de que pueda tener lugar el sorteo para formar el Tribunal que ha de conocer de las causas contra Juan de Iglesia, por tentativa de violación; otro del ídem, por igual delito; Manuel García, por robo; Casto y otro, por el delito de incendio; Hernández Díaz, por homicidio; ría Sánchez, por tentativa de enenamiento, y Antonio Sánchez, por homicidio.

De Salamanca

En La Cabeza se halla gravemente enferma la madre de nuestro querido amigo correligionario don Gabriel González, Secretario de la Junta Republicana de Béjar. De todas veras deseamos su pronto mejoramiento.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo y correligionario de La Cabeza don Eugenio Periañez.

Durante su estancia en ésta, ha cooperado con la Junta provincial recibiendo instrucciones para la organización de las listas republicanas de aquel partido judicial.

Dice *El Adelanto* que en breve se fusionarán los periódicos locales *El Diario* y *El Castellano*.

Se ha fugado del domicilio conyugal la esposa de un tabernero, cuyo establecimiento se halla en una calleja céntrica de esta población.

Se ha fijado en los sitios públicos un anuncio de la Alcaldía haciendo saber que á virtud de acuerdo tomado por el excelentísimo Ayuntamiento, en sesión de 25 del pasado Abril, queda prohibida la colocación de cortinas y toldos que impidan el tránsito por entre los arcos de la Plaza Mayor.

El médico titular interino de Aldeadávila de la Ribera, don Santiago Flores, ha presentado la renuncia del cargo que desempeñaba, fundándose para ello en que su estado delicado de salud le impide visitar á los pobres de la beneficencia, que residen en un barrio que se denomina «Sierra».

El alcalde de dicho pueblo no ha admitido la renuncia de dicho cargo, habiendo pasado con tal motivo, su comunicación á informe de la Junta de Sanidad.

La recaudación de cédulas personales dió principio en esta capital el 15 de Abril próximo pasado, y la expedición de las mismas se efectúa de 9 á 1 en las Oficinas de Hacienda y de 3 á siete á domicilio.

Ayer, entre once y once y media fueron al Hospicio los obreros de Béjar que vinieron á Salamanca en representación de sus compañeros de aquella ciudad para asistir á la *Fiesta del Trabajo*.

Llevólos al Asilo, el deseo de visitar á un desgraciado paisano suyo llamado Tomás Rodríguez, que á la caridad oficial tuvo que acogerse para poder vivir.

Al cruzar el patio para dirigirse al punto donde habían de ver á su paisano, estaba tendido tomando el sol otro asilado que fué maltratado por dos hermanas de la Caridad mandándole que se levantara con frases tan inhumanas como éstas: «Levántate animal, estúpido!», acompañando el insulto con dos ó tres violentos puntapiés.

Este trato de bestias que se dá á los pobres asilados produjo tal indignación en los obreros visitantes, que les costó mucho trabajo contenerse para no corregir la salvaje agresión de las hermanas en forma recíproca.

Irritados por el hecho, viniéronse á esta redacción rogándonos que lo hagamos público, añadiendo que de la veracidad de la narración están dispuestos á responder.

Nosotros, haciéndonos eco de esa justísima indignación, transmitimos la queja al Presidente de la Comisión provincial, para que tome de ella buena nota y castigue la demasia como procede ser castigada.

Y suponemos que, como se hace público el hecho, pública se hará la corrección.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA
Pídase en todas las farmacias

Esta mañana se han remitido al laboratorio municipal, por los agentes de la Alcaldía, veintisiete muestras de leche.

El señor Zugarondo, con un celo digno de aplauso, ha extremado un rigor muy saludable en cuanto con la higiene pública se relaciona y está dispuesto á cortar radicalmente los abusos sin contemplaciones de ningún género.

Por el Alcalde interino señor Zugarondo se ha pasado esta mañana al Juzgado de instrucción el tanto de culpa, contra los lecheros Esteban Martín, que está establecido en la calle de Sánchez Barbero; Marciano Ruiz, en la calleja cerrada de la Lonja, y Aurelio Martín, esquina del Pozo Amarillo, en cuyos puestos, según afirmaron los intoxicados, compraron la leche que tan gravemente ha comprometido su salud.

El Alcalde señor Zugarondo visitó anoche á los intoxicados, para enterarse del estado en que se hallaban, y previno á los serenos y á todos los agentes de su autoridad que no estuvieran remisos en prestar en cualquier momento, y aunque fuera abandonando los puestos de servicio, cuantos auxilios reclamasen las familias de los pacientes, y que se le diese cuenta, al mismo tiempo que á la Casa de Socorro, de cualquier alteración en la salud de los intoxicados.

Anochó fué curado en la Casa de Socorro, Claudio Fernández, que habita en el Arrabal de una herida contusa en el parietal izquierdo, que Florentino Arias le produjo con un palo.

El hecho ocurrió en el barrio de los Milagros.

Por efecto del mal estado en que se hallaba la leche que ayer se ha puesto á la venta,

han padecido síntomas alarmantes de intoxicación, las personas siguientes:

Don Manuel Suárez, don Anselmo de Castro, su esposa y tres hijos, grave uno de estos; don Anastasio Martín, su esposa y una niña; don Juan Martín Pisot y su sobrina, don Bonifacio Martín, un hijo y una sobrina; don Angel Martín y su madre, don Ednardo Díez y las dos criadas de su casa, la señorita Purificación Cambón y su doncella, don Manuel García San José y dos hijos, don Clemente Queipo, don Felix Vázquez, don Lucio Albarrán, doña Elvira Martín, don Agustín Calvo, doña Inés Vicente, doña Claudia Barbero y don Marcelino González y su esposa.

El informe de los doctores que han analizado la leche en el laboratorio, dicen, que ésta contenía en abundancia, glóbulos de pús.

SE VENDE una magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.
Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31-d-3

Ayer falleció el joven Bernardo Sánchez Holgado, hijo de nuestro muy querido amigo y correligionario don Agustín Sánchez, popular y apreciable maestro de obras.

Era el joven finado estudiante de 4.º año del Instituto con excelentes disposiciones, de carácter simpático y muy querido de sus condiscípulos.

Una insidiosa enfermedad que nunca se ha creído pudiese tener tan fatal desenlace, segó en flor una vida que sembraba el luto entre excelente familia, matando la esperanza que las relevantes prendas del joven fenecido habían hecho fundadamente concebir.

Al duelo profundo de la familia que llora una desgracia tan sensible é irreparable, nos asociamos todos, y, nosotros muy especialmente significamos á nuestro inconsolable y querido amigo Agustín Sánchez, á su hijo Julián, que en esta casa comparte con nosotros las ingratitudes de este oficio, y á toda su distinguida familia, la hondísima pena que nos aqueja.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde á las seis, y no es necesario que excitemos á todos nuestros amigos para que acudan á rendir al finado el postrer testimonio del aprecio en que se le tenía.

D. E. P.

Al entrar este número en máquina nos dan la noticia de que acaba de fallecer el señor don Antonio Marquez, Escribano y secretario del Juzgado de instrucción de esta capital.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Registro civil

DÍA 3 DE MAYO

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

María Herrero Hidalgo.

NACIMIENTOS

Esteban Durán Hernández, Angela Portal Martín y Felipe Santiago.

Servicio telegráfico

Un maurista más

Madrid 3, (1'50).

El exministro silvelista señor Dato, que está actualmente en París, se ha manifestado muy explícito al hablar en una reunión de periodistas de la política y de los políticos españoles.

Afirmó que sean las que quieran las circunstancias, el señor Silvela no ha de volver á actuar en la política activa.

Hizo el señor Dato entusiastas elogios del señor Maura considerándose uno de los más decididos y fervientes mauristas, diciendo que la política del Presidente del Consejo se ha impuesto y que él ha de seguirle sin vacilaciones ni desmayos, prometiendo que él y sus amigos apoyarán al señor Maura incondicionalmente.

La minoría republicana

Madrid 3, (1'50).

El señor Salmerón ha manifestado que tan pronto como estén en Madrid todos los diputados de la minoría, los reunirá para convenir el plan parlamentario á que han de atenerse tan pronto las sesiones del Congreso se reanuden.

En sentir de republicanos caracterizados que conocen la opinión de varios diputados, créese que en esta etapa la minoría parlamentaria extremará el criterio radical intransigente.

Conferencia de Azcárate

Madrid 3, (2'15).

En el Centro Instructivo del Comercio ha dado el señor Azcárate una muy notable conferencia sobre el libre cambio, cuyas ventajas encareció elocuentemente, prediciendo, que en el gobierno inglés se impondrán los libres cambistas, conquistando decididamente el poder.

Fué muy extraordinariamente aplaudido.

Protectorado de Turquía

Madrid 3, (2'15).

Entre Inglaterra y Francia se convendrá un tratado, en que de una manera bien clara y concreta, queden estatuidos los derechos de ambas naciones para intervenir en cuantos asuntos afecten á la política de Egipto.

Lerroux.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 4

Santos Paulino á Ciriaco,
Sale el sol á las 4'58. Pónese á las 18'57.

PASATIEMPOS

Charada

El tres de la vid me dió dos dos-tercia para que ni de todo necesite ni de prima-dos-tres.

La solución mañana.

Solución á la charada última:

CONSUELO

Solución á la charada del día 3.

DEL BUZON

L. M.—Irá, si usted nos permite que metamos la tijera en ciertas extralimitaciones. Salmerón, único salvador de España.—Decis verdad amigo, pero lo que es á usted no lo salva ni el mismísimo Salmerón.

A todos los aficionados.—Que preparamos una serie de concursos de los que hacen época y por lo tanto pueden ir acumulando sustancia gris en el cerebro y mandar que les ensanchen los bolsillos, porque se los vamos á llenar.

¡Ah! y que las soluciones á estos pasatiempos preparatorios de aquellos concursos, sólo se admiten en el buzón, hasta las ocho de la mañana.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 1/2 á 48 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

En otras clases de trigos: Sin cotizaciones.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado para Portugal.

Cebada: 26 á 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega. Sin operaciones.

Tendencia á la baja.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

| ENTRADAS | | | SALIDAS | | |
|--|--------------------------|-------|-----------------|-------------------------|-------|
| CLASE DE TRENES | DÍAS | HORAS | CLASE DE TRENES | DÍAS | HORAS |
| PARA MEDINA, MADRID Y NORTE | | | | | |
| Correo | Diario | 4'57 | Correo | Diario | 21'58 |
| Mixto | » | 9'20 | Mixto | » | 16'30 |
| Sud-express . . | Miércoles y Domingos. | 11'22 | Sud-express . . | Lunes y Jueves | 22'44 |
| Mixto | Lunes, Jueves y Sábados. | 20'35 | Mixto | Lunes, Jueves y Sábados | 7'20 |
| PARA PORTUGAL | | | | | |
| Correo | Diario | 21'17 | Correo | Diario | 5'45 |
| Mixto | » | 10'09 | Mixto | » | 16'50 |
| Sud-express . . | Miércoles y Jueves | 22'49 | Sud-express . . | Miércoles y Jueves | 11'27 |
| PARA EXTREMADURA Y MADRID | | | | | |
| Correo | Diario | 22'40 | Correo | Diario | 4'20 |
| Mixto | » | 11'24 | Mixto | » | 16'40 |
| PARA ASTORGA Y GALICIA | | | | | |
| Correo | Diario | 4'20 | Correo | Diario | 23'00 |
| Mixto | » | 16'08 | Mixto | » | 11'50 |
| Mixto | Martes | 21'15 | Mixto | Martes | 5'50 |
| PARA PEÑARANDA | | | | | |
| Mixto | Diario | 9'29 | Mixto | Diario | 17'20 |
| NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. | | | | | |
| 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. | | | | | |
| 3.ª Para Zamora, los Martes, Jueves y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. | | | | | |
| 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55. | | | | | |
| SERVICIO DE COCHES | | | | | |
| De Vitigudino . | Diario | 16'30 | De Vitigudino . | Diario | 8'40 |
| » Ledesma . . | » | 10'00 | » Ledesma . . | » | 14'00 |
| » Alba | » | 9'30 | » Alba | » | 16'00 |

Tamames

He aquí los últimos precios:
Trigo: á 50 reales.
Centeno: á 39 reales.
Cebada: á 28 y 30 reales, según la clase.)
Algarrobas: á 44 reales.
Avena: á 34 reales.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo.
En la misma, darán razón. 30.—d.—4.

Venta de casa

Se hace, de la señalada con el número 18 de la calle del Palomo de esta ciudad. Para informes, Dr. Riesco 11. Sastrería LA ARGENTINA.

15—d—9.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SEÑORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Cebalador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca.

Nuevo Taller de CAMISERÍA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15
(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos á medida, nueva confección.
Surtido completo en ceñiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, á 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues á 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y á medida.

Idem, id. de color á 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas á precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

FLORES Y COMPAÑÍA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

RELOJERÍA DE FELIPE MARTÍN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).—SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA Á LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.--Segundo premio en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado
29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Gordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.
Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados suecos de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehydos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REMITEN COMO LAS MORILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

DE

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.--Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.
Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabones, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas. Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera. Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS FERIÓDICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.
Se venden bonitas postales.

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,
frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagros de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carosso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remite en encargos á quien lo soliciten y se servirá encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escalerilla del OCHOAVO.**

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.